

外”边境贸易区为核心的“1+3+1”中缅跨境经济合作区建设，不断强化瑞丽试验区作为滇缅国际经济合作圈核心区的引领示范带动作用，努力打造创新创业、生态宜居的瑞丽现代化口岸城市。落实好“亲诚惠容”周边外交理念，巩固提升现有与缅会晤、交流、合作机制，发挥好4个驻缅商务代表处的桥梁纽带作用，办好跨喜马拉雅发展论坛、孟中印缅系列论坛等区域性国际交流活动，不断加强与南亚东南亚国家的务实合作。

### 以建设生态田园城市为重点，坚定不移推进城乡统筹发展

生态是德宏最宝贵的优势资源和财富，我们坚定不移地走绿色发展、生态富民之路，坚决淘汰落后产能，加强环保督察，严格环保执法，当好德宏青山碧水蓝天的坚定守护者。把德宏州府芒市建成宜居宜业的生态田园城市，是德宏贯彻落实习近平总书记“把云南建设成生态文明排头兵”的具体行动，是省委对芒市城市建设的最新定位，也是推进德宏新型城镇化和沿边统筹城乡发展的有益探索和重要实践，我们严格按照省委的决策部署，正确处理好城市基础设施和生态基础设施、城市建设和乡村建设、城市建设用地和耕地保护、城市居民和农村居民融合发展、民族元素和山水格局共生五大关系，重点实施好规划引领、田园保护、产城融合、城市生态基础设施建设、素质提升、文化外宣六大工程，努力把芒市建设成为宜居宜业的生态田园城市。同时，大力开展城乡人居环境提升行动，着力建设乡村秀美、城市宜居的美丽德宏。

### 以决战脱贫攻坚为重点，坚定不移保障和改善民生

没有边疆人民群众的如期脱贫，

就没有云南的全面小康。我们全面落实省第十次党代会部署的精准扶贫精准脱贫各项任务，以坚定的政治担当和钉钉子精神，紧紧围绕“两不愁、三保障”的总要求和脱贫指标体系，坚持“六个精准”基本方略，采取“七个一批”有力措施，按照“县抓统筹、乡做规划、村有思路、户打算盘、干部帮扶”的工作思路，解决好“基础设施、居民住房、群众收入、素质提升”四件大事，抓好整乡整村推进、整族帮扶、易地扶贫搬迁等脱贫攻坚工程，坚持问题导向，抓好问题整改，加大督查问责，强化考核结果运用，全力推进脱贫攻坚，决不让一个地区、一个民族、一个贫困人口在全面小康的征程中掉队。同时，采取有力措施推动各项社会事业发展，织密扎牢民生保障网，托住民生底线，不断增进德宏边疆各族人民的获得感。

### 以构建大外宣格局为重点，坚定不移抓好宣传思想文化工作

面对深刻变化的国际国内形势，做好边疆民族地区的宣传思想文化工作，意义十分重大。我们始终牢牢把握边疆地区意识形态工作的主动权，不断推动德宏宣传思想文化工作出新出彩。继续采取“五用”措施，坚持宣讲规模小型化、宣讲内容精准化、宣讲形式多样化、宣讲语言鲜活化、宣讲队伍群众化的“五化”要求，推动党的科学理论和省第十次党代会精神学习贯彻不断向基层和群众延伸。把文化事业和文化产业发展提升到与基础设施建设同等重要的位置，推动文化事业和文化产业发展全面进步、全面提升。进一步改进对外宣传工作，壮大区域性国际传播媒体集群，努力在区域性国际传播体系中抢占制高点，增强中华文化在周边地区的影响力，不断提升德宏的知名度和美誉度。

### 以建设民族团结进步示范区为重点，坚定不移维护边疆和谐稳定

民族团结、宗教和顺、社会和谐、边疆安宁是德宏最宝贵的人文环境资源。我们始终把民族团结和谐作为做好德宏一切工作的根本和前提，把加快发展作为民族团结的重要途径，把改革开放作为民族团结进步的强大动力，把改善民生作为民族工作的出发点和落脚点，把先进文化作为民族团结进步的精神支撑，把民族干部作为民族团结进步的重要力量，把强边固防作为民族团结进步的关键抓手，努力开创德宏民族团结进步工作新局面，让民族团结进步之花在美丽德宏永世绽放。特别是作为全国党政军警民合力强边固防的试点州，我们采取有效措施，强力推进党政军警民合力强边固防试点工作，不断强化国家安全人民防线建设，努力形成强边固防的“云南经验、德宏模式”。

### 压实管党治党责任，坚定不移推进边疆民族地区全面从严治党

我们坚定不移按照党的十八届六中全会和省第十次党代会的部署要求，切实深化全面从严治党认识，毫不含糊地把全面从严治党责任扛在肩上、抓在手中，着力夯实全面从严治党的思想基础，努力构建良好的政治生态，全面加强基层组织建设，大力匡正选人用人风气，创新采取“谁分管、谁谈话”、州县一体化巡察、激励履职担当等一系列措施，着力推进干部作风建设和党内监督工作，推动全面从严治党各项任务在边疆民族地区落到实处，为德宏决战脱贫攻坚、冲刺全面小康提供坚强的政治保证。

（作者系中共德宏州委书记，瑞丽国家重点开发开放试验区工委书记、管委主任）